



## MU5735 航班上的人们

上接 06 版

下午 1 点 16 分, 飞机已经开始滑行, 他似乎意识到这班航班有些特别, 在有 13 个成员的同事群里说, “这推背感好强烈”, 然后发了一个飞机滑行的视频。这可能是这架飞机坠落前的最后影像。

在群里, 大家都没有回复他。直到下午 4 点零 9 分, 突然有人看到了新闻, 开始往群里扔截图, 还有人开始给他打电话。他的微信没再上线, 电话无人接听。

徐泽强是那种有些典型的中年人。微信头像是穿西装的照片, 喜欢在朋友圈更新工作动态, 每天早晨, 他会给亲近的朋友发早安, 配上各种表情。就算别人不回复, 他也会继续发。他来自广东省陆丰市, 是三个孩子的父亲。如果航班顺利降落, 他会在广州再换乘一次高铁, 回到他陆丰的家。

跟徐泽强隔着两排座位, 在第 48 排, 坐着同样刚刚结束了出差、要回到广州的男生曹凯铭。他出生于 1995 年, 是广东本地人, 跟父母的关系很亲近——这一天, 爸爸妈妈是打算去机场接他回家的。

在这次的航班上, 有 6 位一起出行的乘客, 一位是 10 多岁的少年, 4 位是 40 多岁的女性, 另一位是 30 多岁的男性。其中 5 人是云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县人, 一位女性是贵州人。他们这次来, 是为了参加 3 月 23 日在广州举行的一场亲友的追悼会。

石女士的亲妹妹就是 6 人中的一个。她原本计划和大家一起搭乘 MU5735, 但最后因改签提前抵达广州, 独自一人在广州等待妹妹和 5 位朋友, 最后一次联系妹妹是“在飞机起飞前”。3 月 21 日夜间, 每日人物拨通了石女士的电话, 她语气克制, 告诉每日人物, 自己情绪很悲痛, 然后无力再多说。

阿芬的朋友小姚也在飞机上, 她跟他还有一起喝酒的约定。昨天当她得知, 小姚也在那架飞

机上的时候, 她手中杯子没拿稳, 一下子就掉到了地上。“我当时整个人都呆在原地。”

她跟小姚不是特别熟的那种朋友, 但是微信里经常互相点赞和聊天。她最后一次跟小姚见面是在成都。印象里, 小姚个子很高, 说话礼貌谦逊。小姚结婚才几年, 孩子还小。

一个 1992 年出生的姑娘, 叫名方芳, 她也搭乘了这趟航班。30 岁的她, 是上市公司鼎龙文化的财务总监, 这一次她前往昆明, 是为了完成公司的年度审计工作。方芳的起点并不算高, 她从河南财经政法大学成功学院毕业, 后来成为注册会计师, 过去 7 年里, 她从江苏昆山辗转到广东深圳, 又从碧桂园腾挪到鼎龙文化, 今年 1 月, 她刚刚履新财务总监的职位, 你能从她的履历里, 感受到一个职场人的努力。我们先后联络了她的学弟、老师, 大家听到她在飞机上的消息后, 错愕又难过。

向思奇的同事张峻闻可能是机组里年龄最小的工作人员。他 2020 年大学毕业, 和同学们一起, 进入航空公司, 成为职场新人。他的一位大学女同学如今在南航工作, 她在微博里写下了印象中的他, 是一个个子高高的、穿白色卫衣和空军一号运动鞋的男生。

3 月 21 日下午五点半, 坠机的消息发布不久, 一位刚刚飞过昆明航线的空乘, 在微博上发了一些照片。机舱里有黄色、粉色的玫瑰, 还有放了豌豆、豆芽和臊子的米线, 那是来自昆明的礼物。她说: “刚从春天回来……起落安妥, 一切平安”。原本, 这也会是 MU5735 航班的日常。

3

3 月 21 日广州, 准备迎接 MU5735 的白云机场空旷而悲伤。机场外, 每年三月到来的“回南天”, 正用潮湿的空气将整座城市包围。

这天下午开始至夜晚 12 点,

一直有家属来到广州白云机场, 寻找乘坐 MU5735 航班的亲友下落。白云机场在 T1 航站楼 2 楼的 28 号和 29 号门之间, 设立了临时的家属接待区。接待区由一人高的黑色水马围挡而成, 有数十位工作人员负责接待。

家属进入接待区后, 工作人员拿出一份打印好的机上人员名单, 和家属逐一核对机上人员的姓名和年龄。确认亲友信息后, 家属们难掩悲伤, 不少人坐在座椅上哭泣。

每日人物于当晚 9 点到达家属接待区时, 一位穿着粉色外套的女孩, 正坐在休息区低头哭泣。一个小时后, 这位女孩由随行陪伴的友人搀扶出家属接待区, 缓缓走向另一片休息区的座椅。二人坐下后, 女孩仍止不住地哭泣, 身旁友人轻拍手臂安慰她。哽咽中, 女孩说道, “我还是不相信这是真的。”

飞机失事后, 一位飞过昆明到广州航线的空姐, 在社交媒体上写下了她所看到的人们。她说, 这个航线的旅客大多朴实、客气, 登机时候基本人手一袋鲜花饼。旅客在用完餐之后, 会把餐盒收拾干净完好再递给她。失事的 MU5735 也是如此, 一个普通的正常配置, 载着一些普通的人们。

MU5735 航班是每天来往于中国领空的 12500 班普通民航客机之一, 同时, 对一些需要长期往返于珠三角和云南之间的人而言, 这也是一班连接中国最大制造业基地和西南内陆省份经济生产活动的一班重要空中“接驳客车”。

它的一头是南中国商业中心广州, 这里有一年一度的广交会, 有扎根珠三角城市群的世界工厂; 它的另一头是云南, 这里有大量前往珠三角务工的普通劳动者, 也有基于云南地方工商业态, 需要频繁前往广州和广东沟通往来的商贾和企业家。

著名舞蹈家杨丽萍的经纪人王焱武, 也不时乘坐此趟对飞航班来往于昆明和广州。也有曾多次乘坐此次航班的网友表示, 从

广东去云南边境城市瑞丽做翡翠生意的商人们, 经常乘坐这趟班机。每日人物了解到, 佛山是中国陶瓷行业的中心, 这里的陶瓷从业者在开拓云南市场时, 常乘坐这班班机往返。由于佛山机场没有方便的乘坐环境和充足的线路, 几乎每一位出差回来的佛山人都会选择降落广州白云机场, 然后坐车回佛山的家。根据每日人物的梳理, 此次航班中还有多位企业员工和企业高管。他们是实体经济的参与者和建造者, 也可能是一个家庭的支柱。

而在遥远的广西藤县, 搜救工作仍在艰难进行中。现场是一个三面环山的山坳, 只有一条小路可以进入, 没有通电, 且没有照明设施, 黑暗难辨, 为搜救增加了难度。山谷间被飞机撞出了一个深坑, 因为在山林间, 只能依靠人力和无人机去搜寻黑匣子, 也造成了难度。

据广西气象部门消息, 目前冷空气前锋已经到达桂林南部到贺州北部一带, 预计很快将影响到广西藤县。今日藤县将会有一次降温降雨天气, 有可能出现暴雨, 且降雨可能将持续三天。

通往事故地点有一条两米宽的泥巴路, 有媒体记者在现场一边走, 一边看到越来越多的飞机残骸和零部件, 每一处大块的残骸旁边都放了一个标记, 视频里, 这个数字已经标记到了 43。树木包围着一块空地, 地表裸露, 生长着一些残枝, 残骸散落在那里, 枝头上也挂着一些。在这条路旁, 飞机压倒了一大片竹林, 部分树木烧焦, 现场的虫鸣声非常响。

在现场救援的武警披露的一段视频显示, 他们在坠机地点附近的一块山中平地搜寻时, 发现了一些也许与东航乘客有关的物品。分别是摔成碎片的手机残渣, 一个鼓鼓囊囊的、放着身份证件、装满了灰尘的钱包, 还有一块手表, 一张几天前的火车票。

3 月 21 日下午 4 点, 藤县人民医院已经接到待命指令, 并派出医护人员前往现场。“今天没有下班计划”, 藤县人民医院的工作人员告诉每日人物。夜里 11 点, 梧州天气预警有大暴雨, 藤县处于大雨和暴雨的临界区域, 救援人员在失事现场支起帐篷。一夜过去, 雨没来, 伤者也没来。

